
Geometrie Zobrazovaćı metody

Procvičeńı základńıch úloh v Mongeově promı́táńı

Konstrukce pravidelného šestiúhelńıka

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte pravidelný šestiúhelńık v rovině ρ, je-li dán jeho střed S a jedna strana

lež́ı v nárysně ν; ρ(7; 6; 5), S[−3; 2; ?].
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• podle zadáńı sestrojme stopy pρ
1, n

ρ
2 roviny ρ a p̊udorys S1 bodu S
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• doplňme nárys S2 bodu S pomoćı hlavńı př́ımky IIhρ II. osnovy roviny ρ a jej́ıho

p̊udorysného stopńıku P = IIhρ∩π: v p̊udorysu je IIhρ
1 ‖ x1,2, S1 ∈ IIhρ

1 a P1 = IIhρ
1 ∩ pρ

1,

nárys P2 lež́ı na ordinále a na ose x a pro nárys př́ımky IIhρ plat́ı IIhρ
2 ‖ nρ

2, P2 ∈ IIhρ
2;

nárys S2 lež́ı na př́ıslušné ordinále a na sestrojené př́ımce IIhρ
2
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• sestrojme otočenou polohu S0 bodu S v otočeńı roviny ρ do nárysny kolem nárysné stopy

nρ: poloměr |Snρ| otáčeńı zjist́ıme ve sklopeńı př́ıslušné roviny otáčeńı, kde plat́ı (S) ∈
IIhρ

2, |S2(S)| = yS = |S1x1,2| = 2, a následně provedeme otočeńı bodu S v uvedeném

sklopeńı; konstrukce jsou provedeny obvyklým zp̊usobem, tj. čerchovaně
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• v otočeńı vyřeš́ıme zadanou úlohu: sestroj́ıme pravidelný šestiúhelńık A0B0C0D0E0F0,

který má střed S0 a jehož strana A0B0 lež́ı na nárysné stopě nρ
2 (zp̊usob konstrukce

je patrný z obrázku); tento šestiúhelńık je vskutku řešeńım, nebot’ po otočeńı zpět do

roviny ρ bude mı́t střed v bodě S a strana AB z̊ustane ležet v nárysně
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O1,2 x1,2

p
ρ
1

n
ρ
2

S1

IIh
ρ
1

IIh
ρ
2

P1

P2

S2

(S)

S0

yS

yS

A0

B0

C0

D0

E0

F0

30◦

=A2

=B2

C2

D2

E2

F2

• proved’me otočeńı zpět a sestrojme nárys A2B2C2D2E2F2 šestiúhelńıka ABCDEF ; při

tom lze využ́ıt pravoúhlou osovou afinitu, jej́ıž osou je nárysná stopa nρ
2 a v ńıž si

odpov́ıdaj́ı body S0 a S2; při ručńım rýsováńı vede ovšem jej́ı užit́ı často k nepřesnostem

a je velmi vhodné pr̊uběžně konstrukce kontrolovat pomoćı středové souměrnosti, která

se v pr̊umětu zachová
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• na závěr doplňme p̊udorys A1B1C1D1E1F1 šestiúhelńıka ABCDEF ; zde využijeme or-

dinály a opět středovou souměrnost tentokrát podle bodu S1

2
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